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学生教育成功案例：老师的爱是培养优秀学生促进剂
宜章四中 曹泽华
2012年上学期，我接手高二年级五班的班主任及化学教学工作。那时候就听说过姚文斌，知道他是一个经常违反学校纪律、打架、顶撞老师，成绩很差的学生，并因打架受到了学校的处分，是一个令老师很头疼的学困生。
     开始，我发现在课堂上，姚文斌好像一个局外人，坐在教室的角落里（由于个子很高，他坐在最后一排），有时候趴着睡觉，我多次提醒也无济于事，有时低着头不知道在干什么，但从不和其他学生说话，性格很孤僻，通过观察我发现，姚文斌在班里几乎没有朋友，但一到课间，他就和几个其他班的学生在一起。
    我在小事中观察着，也在思考着对策。机会终于来了，一次课上，我叫学生看书，当我巡视到姚文斌身边时发现他正在聚精会神地看小说，于是我一把抓住了他的书，但他并不松手，而是用一种充满敌意的眼神盯着我，不说一句话，那是我见过的最可怕的眼神，不禁心头一颤，僵持了几秒钟，他才松了手。课后他找我要书，并保证上课再也不看了，我知道如果这样就把书给了他，就失去了意义，就对他说老师也特别喜欢看武侠小说想借来看几天，他没办法也只好作罢。
     没过几天，学校要举行运动会， 我负责我们班队员报名工作。本来这个班的学生就不太活跃，报名不很积极，轮到男子一千米长跑项目时更是无人问津，我费尽口舌做了大量思想工作，可还是无人报名，满满的教室此刻变得鸦雀无声，就在僵持的时候，忽然看到了一只举得笔直有力的手，是姚文斌！我和同学们都大吃一惊，是姚文斌为班集体挺身为出。没想到运动会上姚文斌的表现又令我吃了一惊，长跑根本不是他的长项，看着他吃力地跑着却被其他同学越落越远，我的眼圈红了，一股感动油然而生，每次他跑过来我都会大声地为他加油，鼓励他坚持下来，最终他跑了倒数第三。
      我想时机成熟了，于是运动会后找他谈话。
      首先，对他在运动会上的表现，我给予了充分的肯定，极力表扬他有集体荣誉感。然后把话题引入了武侠小书，只字未提他的学习和课上表现，慢慢地，他对我敞开了心扉，我了解到以前他并不这样，因为环境的影响，逐渐地结交了一些“坏”孩子，对自己的表现他也很懊悔，但无法控制自己，现在他很想好好学习，把学习成绩搞好。鉴于这种情况，我和他约定，以后在我的课上，他要保证至少有一半的时间听课，还要背我给他勾的一些知识点，一周后抽查，如果老师满意，就把书还给他。
    以后的一周里，我逐渐发现他的基础并不是很差，而且脑瓜子特别灵活，有时我会叫他回答一些简单的问题，课上也经常关注他，慢慢地，他能跟着听课了，我也经常在班里表扬他，他学习数学的状态有了很大的改观。 态度决定一切，我想第一步我已经赢了！
      期中考试成绩出来了不怎么好，名列全班第42名，但他毕竟是进步了，而且进步蛮大（原来他是全班第53名），于是我在班上特别表扬了他进步快，并评为“学习积极分子”。这让姚文斌喜出望外，使他看到了希望的光芒。以后学习更用功了。期末考试，姚文斌竟然成绩突飞猛进，名列全班第26名。2012年下期，我虽然已调走（由于工作需要），从后来接手的班主任口中，得到一个惊喜的消息，姚文斌竟然成绩大幅提高，2012年下期期末考试名列全班第9名，现任班主任对他也是赞不绝口。
      在姚文斌的个案研究工作中，我体会出学困生的进步与成长，老师要付出加倍的爱心和细心，最重要的一点是对于不同孩子的情况，老师一定要学会对症下药，要了解其后进的原因，多从心理的角度去分析，并给予他们真诚的指导和帮助，要相信爱的力量。
      我们完全可以相信：老师的爱是培养优秀学生促进剂，爱是可以完成一个又一个转变的！教育事业要求教师把全部的爱和精力都奉献给学生。教育就像一片广阔无边的麦田，教师就是一个幸福的农夫，在希望的田野上拾掇沉甸甸的麦穗。我愿做这样的农夫，把我的爱奉献给我的学生们！
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